

港生訪深姊妹校：圖書館大很多

昔做筆友今相見 線下互訪交流沉浸式體驗

深圳南山區公辦學校目前已100%與港澳學校結對，包括與香港的26所學校、幼兒園締結成姊妹學校，深港兩地學校和師生互學互鑒，學生交流形式多樣，包括線上雲交流、線下互訪交流、沉浸式體驗等。本月22日，南方科技大學教育集團（南山）第二實驗學校首次迎來姊妹校香港中西區聖安多尼學校的40名港生。校長唐曉勇表示，此次交流活動是兩校6年友好合作關係的延續，「接下來我們將與港方校長商討進行主題式探究學習，深港兩地師生會針對某一個主題共同研究，讓他們思維碰撞。」

◆香港文匯報記者 石華
深圳報道



◆港生體驗深圳校園的大課間活動。

香港文匯報記者石華攝



◆港生參觀深圳學生課程作品展區。

香港文匯報記者石華攝



◆港生體驗數學節活動。

香港文匯報記者石華攝

在是次活動中，港生體驗到深圳校園的大課間活動，還向深圳學生介紹了香港的校園文化、特色課程等；深圳學生則分享了該校專題式學習（PBL）的成果。

六年級港生許煜靈表示，聽完深圳學生的介紹後，他對仿生樹木的專題印象最深刻，「結合生物學應用到建築上非常有趣，平時上課學習到的知識，也不難理解。」兩校學子透過七巧板、三階魔

方、數字華容道等一系列數學趣味活動中，展示了數學素養和解題能力，又彼此分享解題思路，共同體驗數學帶來的快樂和挑戰。

港校校長：深校課程學生進步超想像

中西區聖安多尼學校校長郭達華認為，深港兩地學生各有優勢，可以取長補短，在PBL項目中，深圳學生可以去北京做訪問，這一點比香港學生更方

便；而英語則是港生的優勢，「但近年來，在課程、資源和學生的表現方面，深圳的進步比我們想像的要大很多。」

港生陳瑋荷表示：「今年開始和深圳同學書信往來，信中會交流一些基本信息，也會分享深港兩地的美食美景。今天參加的活動，圖書館給我留下了最深刻的印象，這邊的圖書館比我們那邊的大很多，並且圖書也是根據年級來分類的。」

南山區教育局局長楊珺近日接受香港文匯報記者訪問時表示，目前南山區與香港大學教育學院、香港教育大學、香港校長專業發展促進會等合作，推進師資聯合培養、學生就業實習、學校領導力建設、創新成果轉化等項目，並邀請香港教育專家做南山教育「智庫專家」，南山將充分用好香港優質教育資源，推進大灣區教育深度融合。

灣區調解員資格資歷評審細則發布

香港文匯報訊 粵港澳大灣區調解工作委員會昨日發布三地的粵港澳大灣區調解員資格資歷評審細則。香港特區律政司根據《粵港澳大灣區調解員資格資歷評審標準》的規定，制定適用於經香港評審的《粵港澳大灣區調解員資格資歷評審細

則（香港特別行政區）》。有關評審細則已上載於律政司網站。

粵港澳大灣區調解工作委員會由粵港澳三地法律部門代表組成，於2021年8月成立，以支持粵港澳大灣區調解平台運作，協助和支援大灣區調

解平台履行其職能。

《粵港澳大灣區調解員資格資歷評審標準》由粵港澳大灣區調解平台制定，供三地法律部門在制定其評審細則時執行。粵港澳大灣區調解工作委員會在去年11月24日舉行第三次會議，聚焦討論三地各自制定的粵港澳大灣區調解員資格資歷評審細則和大灣區調解員培訓課程的具體要求。

在去年12月7日第五次粵港澳大灣區法律部門聯席會議上，粵港澳三方在《粵港澳大灣區調解員資格資歷評審標準》的基礎上，就各自制定調解員資格資歷評審細則、推進設立大灣區調解員名冊的工作等議題深入討論。三方就在本年度第一季同時發布及施行各自的大灣區調解員資格資歷評審細則達成共識。

特刊

港清新力量舉行「兩會精神分享會」

港清新力量於日前舉辦「兩會精神分享會」，邀請了全國人大代表、南區區議員朱立威擔任主講，分享心得。多名港清新力量代表亦從多方面深入淺出地作分享。



▲港清新力量舉辦2024「全國兩會精神分享會」，賓主合照。

朱立威：祖國飛速發展有目共睹

朱立威表示，印象最深刻的是，每一個人大小組會議，都有派出官員列席並收集意見，其中討論「兩高」報告時，最高人民法院更派出一位副院長來到參與會議。會議翌日，已有相關人員就他提出的意見主動與他聯絡，並作初步反饋。至會後第六日，相關部委已向他發出詳細的書面回覆，充分體現新時代中國的行政效率和國家對每位人大代表意見的高度重視。

朱立威希望香港人應該多了解國家的體制，因為它是支撐國家發展的基石；與此同時，亦應認識中國特色的民主，而非以西方口中的「標準」來衡量祖國的民主進程。他指出，任何政策都應「因地制宜」，包括民主制度，無絕對的優劣之分，祖國近年的民生改善與飛速發展有目共睹。

國家安全與經濟發展的關係密切，朱立威舉例說明了當中的幾項。在糧食安全方面，隨着國際地緣政治形勢日趨複雜，國家尤其重視維持足夠的糧食儲備，對人民的農業和糧食保障。在金融安全方面，以俄羅斯為鑒，見識了美西方對「敵對國家」在金融層面可



▲建滔集團的河北醋酸工廠是發展新質生產力的成功例子。

能施加的手段，所以中國必須加強監管金融系統，建立更完善的金融制度。

此外，他認為，香港要利用好中外文化藝術交流中心的角色，努力向全世界說好中國故事，將愛國愛港力量發展壯大；香港在新質生產力方面也享有獨特優勢，他對香港經濟前景充滿信心。

張家成：新質生產力是質量發展的重要推動力

港清新力量創會主席、建滔集團執行董事張家成在分享會上提到，今年首次寫入政府工作報告的新質生產力，是以創新起主導作用，以高科技、高效能、高質量特徵，帶動革新傳統產業，從而提升全要素生產率的概念，特點是創新，關鍵在質優，是質量發展的重要推動力和支撐力。

張家成又以其集團業務為例，說明了新質生產力的應用。他說，集團投資約1.3億元於熱能回收設備，每年可減少4.4萬噸二氧化碳排放，相當於節省能量1.8萬噸標準煤，同時節省開支約1.4億元，累計節省開支已超過3億元。在河北的工廠與清華大學環境學院合作，改良二氧化碳收集利用項目，利用本身設備的餘熱，每年可以收集20萬噸二氧化碳，回收並用於醋酸生產系統，相當於年節省能量8.1萬噸標準煤，可減少採購20萬噸二氧化碳。集團還大力推動於各工業園區及物業所有可建面積建設太陽能光伏發電站項目，也可以推動節能減排。截至2023年底累計已投資4.8億元，每年生產1億千瓦時綠色電力，相當於年節省能量2.7萬噸標準煤，可減少約6萬噸二氧化碳排放，電費開支亦可節省9,000萬港元。

他說，事實證明，這些技術的應用既減低成本、提高行業競爭力，又有助環保。還有一些自動化生產技術的應用，減少人員開支同時提升生產效率及產品質量，都促進了集團整體生產力的提升。

葉亦楠：牢牢掌握維護國家主動權

中西區區議員、港清新力量副主席葉亦楠表示，隨着《維護國家安全條例》刊憲生效，香港完成了重大歷史任務，履行了憲制責任。把維護國家安全的戰略主動權牢牢掌握在手中，能給予香港更

多發展空間及機遇，各界能輕裝上陣，全力拼經濟、搶人才、謀發展，為香港高質量發展和高水平開放保駕護航，為「一國兩制」行穩致遠提供堅實保障，以達至香港特區長治久安、社會安定有序、市民安居樂業。我們要繼續鞏固和增強經濟回升向好趨勢，提振社會的發展信心，為民生藍圖再添暖意，為中華民族偉大復興傾盡所能。

陳廷謙：着重科教、創新展遠見

港清新力量常務副主席陳廷謙表示，中國對高質量發展和建設偉大現代化社會主義國家的堅定承諾，讓他充滿了希望和欽佩。着重科學、教育和創新的方向展現了一種有遠見的方針，推動中國在這些領域成為全球領導者。平衡城鄉區域發展和促進區域發展的倡議，確保了人民的共同繁榮。此外，對綠色和低碳經濟社會發展的承諾，展示了中國對可持續發展和環境保護的堅定奉獻。中國致力於提升其經濟和技術實力，塑造未來，對全球舞台正產生重大影響。通過高質量發展，中國為世界樹立了榜樣，為全球經濟的積極變革鋪平了道路。

郭俊彤：保障人民權益、推動國家發展

港清新力量副主席郭俊彤表示，依法治國是指在國家治理和社會管理中，以法律為準繩，依法行政，維護社會公平正義，保障人民權益的原則。本次分享會中，他聽到了關於依法治國的許多案例和實踐經驗，讓他深刻認識到國家的法治其實比西方國家更為成熟和嚴謹，亦明白依法治國是維護社會秩序、保障人民權益、推動國家發展的基石。

他表示：會牢牢記住國家對我們的期望。第一，做好兩會精神宣講。第二，支持特區政府依法治港，使每個人都能在法律的保護下享有平等的機會和權利，促進社會的和諧穩定。第三，提升愛國者的能力和素質，使自身具備全面的知識和技能，因應國家需要，更好地為國家貢獻力量。他相信，當我們每個人都成為優秀的愛國者，我們的國家必定更加強大、繁榮和幸福。